
 
 

 
 
 

 
REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 

ACTA Nº1/2014 
 
DATA: 17 de março de 2014; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. Augusto Fontaínhas Fernandes, Eng. Clemente 
Pedro Vicente Nunes, Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. 
João Manuel Agria Torres, Eng. Jorge da Silva Mariano, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. José 
Manuel Correia Ferreira de Castro, , Eng. Óscar Napoleão Filgueiras Mota, Eng. Paulo do Carmo de Sá 
Caetano, Eng. Pedro César Ochôa de Carvalho  Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão e Eng. Raul da 
Fonseca Fernandes Jorge. À reunião assistiu ainda a Eng. Susana Campos e a Dra. Margarida Gomes, do 
Gabinete de Qualificação que elaborou esta acta.  
 
Antes de se dar início à sessão de trabalhos, o Presidente do CAQ lamentou não se ter realizado a 
reunião deste Conselho agendada para o mês de janeiro, referindo que essa impossibilidade se deveu a 
questões de saúde. 
 
1. Adoção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta  
 
2. Informações 
 

- Foram exibidas listas que registam o movimento de Engenheiros portugueses e estrangeiros 
que, ao abrigo de protocolos de reconhecimento de competências assinados entre a OE e as 
respetivas associações profissionais, pretendem exercer a sua atividade profissional nos países 
que os celebraram. Em concreto, “Ordem dos Engenheiros”, “Sociedad Colombiana de 
Ingenieros”, “Colégio de Ingenieros del Perú” e o “Colégio de Ingenieros de Caminos Canales y 
Puertos”, de Espanha (neste caso apenas para diplomados em Eng. Civil). 

 

- Fez-se o ponto de situação do processo de Exames de Admissão à OE/2014, a decorrer no final 
do mês em curso. Foi exibido um quadro que contempla o número dos potenciais candidatos 
aos vários Colégios das Especialidades cujos pareceres dos Júris de Avaliação Curricular 
Individual foram no sentido da admissão à OE carecer de realização de provas. 
 
Foram salientadas algumas dificuldades sentidas neste processo relativamente à reunião das 
condições para a realização dos exames nas especialidades de Engenharia Agronómica e 
Florestal, por não terem sido disponibilizados em tempo útil, os exames “tipo” a serem 
inseridos no portal da OE para consulta, conforme procedimento requerido a todas a outras 
especialidades. 
 
Os Colegas representantes destas especialidades neste Conselho, ficaram de contactar os 
respetivos Presidentes dos Colégios para esclarecimento e resolução da situação o mais 
rapidamente possível, de forma serem criadas as condições para a realização das provas ainda 
na época de exames em curso. 

 
3. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 18 de novembro de 2013 

 
A ata da reunião de 18 de novembro de 2013, foi aprovada sem alterações. 
 



4. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação Profissional de 
Membro Sénior 

 
Foram exibidas e dado conhecimento das comunicações internas do Presidente do CAQ dirigidas ao 
CDN, com as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de 
“Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do CAQ 
em 29 de abril de 2013 e que constitui o Anexo I a esta ata. 
 
5. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da atividade de prestação de 
serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de países da 
União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter autorização, ao abrigo 
da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Diretiva de 205/36/CE, para exercer a atividade de 
prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que constitui o anexo II a esta ata. 
 
6. Processos de Avaliação Curricular Individual. Processos de Admissão de Estrangeiros. Ponto de 
Situação 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo RAQ e dos processos de Admissão de 
Estrangeiros. 
 
7. Conhecimento, ratificação e aprovação das propostas de pedidos de outorga de Títulos de 
Especialista. Conhecimento dos pareceres das Comissões Executivas. 
 
7.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos seguintes 
títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 

Especialização em Engenharia Sanitária 
- Eng. José Luís da Silva Pereira (Nº 43508, Eng. Agron., R. Norte) 
- Eng. Carlos Daniel Delgado Mercês de Melo (Nº 17125, Eng. Civil, R. Sul) 
 

Com parecer favorável das Comissões Executivas e Colégio de Engenharia Civil 
 

Especialização em Segurança no Trabalho da Construção 
- Eng. António Manuel do Nascimento Mendes Abóbora (Nº 19133, Eng. Civil, R. Sul) 
 
Especialização em Estruturas 
- Eng. José António da Cruz Delgado (Nº 35233, Eng. Civil, R. Sul) 
- Eng. Nuno Alexandre Couto Travassos (Nº 36118, Eng. Civil, R. Sul) 
- Eng. João Maria Ferreira da Silva Sobreira (Nº 11686, Eng. Civil, R. Norte) 
 
Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. José Manuel Cardoso Teixeira (Nº 17347, Eng. Civil, R. Norte) 
- Eng. Manuel Jerónimo dos Santos Mata Prates (Nº 13921, Eng. Civil, R. Sul) 
- Eng. António Augusto Rodrigues Pascoal Alves (Nº 36736, Eng. Civil, R. Centro) 
- Eng. Vitor Manuel Boieiro Cotovio (Nº 20723, Eng. Civil, R.Sul) 

 
7.2 O CAQ tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis das Comissões Executivas, relativamente 
à outorga dos seguintes títulos de Especialista: 
 

Especialização em Engenharia e Gestão Industrial 
- Eng. Ângelo Augusto Santos Oliveira (Nº 37105, Eng. Elet., R. Norte) 



 
Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
- Eng. Patrícia Andreia Leitão dos Santos (Nº 38442, Eng. Civil, R.Sul) 
 
Especialização em Estruturas 
- Eng. Rodrigo Esmeriz Falcão Moreira (Nº 43510, Eng. Civil, R. Norte) 
- Eng. António Carlos Guerreiro Morgado André (Nº 39890, Eng. Civil, R.Sul) 
 
Especialização Engenharia de Climatização 
- Eng. Pedro Miguel Vaz Gouveia (Nº 45413, Eng. Mec., R. Norte) 

 
8. Pedido de ratificação de Comissões de Avaliação EUR-ACE. 
 
Foram ratificadas por unanimidade, as seguintes Comissões de Avaliação para a atribuição do Selo de 
qualidade EUR-ACE: 
 

Licenciatura de 1º Ciclo em Engª Eletrotécnica e Computadores – ISEP 
- Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão 
- Eng. Aires Rodrigues Francisco 
- Eng. José Miguel Costa Dias Pereira 

 
Mestrado de 2º Ciclo em Engª Geotécnica e Geoambiente – ISEP  
- Eng. Nuno Grossmann 
- Eng. Fernando Plácido Real 
- Eng. Carlos José de Oliveira Baião  
 
Licenciatura de 1º Ciclo em Engª Química – ISEP 
- Eng. Clemente Pedro Vicente Nunes 
- Eng. António Salvador Pinheiro 
- Eng. Cristina Maria dos Santos Gaudêncio Baptista 
- Eng. João Carlos Moura Bordado 
 

9. Apreciação e Aprovação de Pareceres solicitados pela A3ES, sobre a Acreditação prévia de ciclos de 
estudos. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação apreciou e pronunciou-se sobre os pareceres solicitados pela 
A3ES sobre a acreditação prévia dos seguintes ciclos de estudo: 
 

- Mestrado de 2º Ciclo em Eng. e Gestão Industrial, do Inst. Politécnico de Coimbra - Parecer 
Favorável – Aprovado por unanimidade 

 
- Mestrado de 2º Ciclo em Eng. Mecânica - Projeto e Produção Mecânica, do Inst. Politécnico de   

Tomar - Parecer Desfavorável - Aprovado por unanimidade 
 
- Mestrado de 2º Ciclo em Eng. Geológica, da F.C.T. da Universidade Nova de Lisboa - Parecer 

Favorável – Aprovado por maioria, com 15 votos. Não participaram nesta votação, o Eng. 
Fernando Santana e Eng. Paulo Caetano por pertencerem ao corpo docente daquela 
Instituição 

 
- Mestrado Integrado em Eng. Biomédica, do Inst. Superior de Ciências da Saúde Egas Moniz -  

Parecer Favorável c/ reservas - Aprovado por unanimidade 
 
- Mestrado de 2º Ciclo em Bioengenharia, da UBI - Parecer Favorável c/ reservas - Aprovado por 

unanimidade 
 



- Licenciatura de 1º Ciclo em Eng. de Biorrecursos, do ISEP - Parecer Desfavorável - Aprovado 
por unanimidade 

 
- Mestrado de 2º Ciclo em Eng. Informática, da FCTUC - Parecer Favorável - Aprovado por 

unanimidade 
 
- Licenciatura de 1º Ciclo em Eng. Informática, da Universidade de Aveiro - Parecer Favorável - 

Aprovado por unanimidade 
 
- Mestrado de 2º Ciclo em Eng. Informática, da Universidade Autónoma de Lisboa Luis de 

Camões - Parecer Desfavorável - Aprovado por unanimidade 
 
10. Nomeação de 2 representantes do CAQ para avaliação das candidaturas à bolsa de apoio técnico 
do Sistema de Acreditação da Formação Contínua para Engenheiros. 
 
A Ordem dos Engenheiros criou o Sistema de Acreditação da Formação Contínua para Engenheiros 
(OE+AcCEdE®), com o objetivo de promover e facilitar uma permanente atualização de conhecimentos 
ao longo da vida por parte dos seus Membros. Este sistema terá o suporte de uma bolsa de apoio 
técnico de Peritos e Auditores independentes, recrutados através de processo (em curso) de 
candidatura aberta a engenheiros com experiência em avaliação de acções e processos. 
 
Neste contexto, foi pedida a colaboração do Eng. José Bessa Pacheco e Eng. Clemente Pedro Nunes 
para procederem à avaliação das candidaturas a Peritos e Auditores que entretanto foram recebidas na 
OE.  
 
Foi solicitado a todos os Colegas  o encaminhamento ao Gabinete de Qualificação de comentários  
considerados pertinentes aos Regulamentos sobre Formação Contínua entretanto distribuídos nesta 
sessão de trabalhos. 
 
 
11. Revisão do Estatuto da OE – ponto de situação 
 
O Eng. José Vieira fez o ponto de situação sobre o modo como está a decorrer o processo de revisão 
dos Estatutos  em consequência da entrada em vigor da Lei n.º 2/2013. 
 
Deu conhecimento que o processo de alteração ao Estatuto está agora em fase de iterações regulares 
entre a Ordem e o seu interlocutor no Governo responsável por este tema, no sentido de convergir 
para uma situação que atenda, por um lado, ao cumprimento da Lei e por outro, às exigências de 
qualificação dos Membros da OE. 
 

 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a participação de todos os membros presentes e 
deu por encerrada a reunião, às 17:30. 
 
Próxima reunião do CAQ marcada para o dia 19 de maio de 2014 
 
 

    Engº José Pereira Vieira                           Dra. Margarida Gomes 

      
               (Presidente do CAQ)                                                   (GabQual) 
 
 
 
Lisboa, 17 de março de 2014 


